



“我看不到精彩世界，却能做出精彩贡献！”

——王永澄代表和他的履职故事

“我看不到精彩世界，却能做出精彩贡献！”

3月7日晚，福建代表团驻地。全国人大代表、中国盲人协会副主席王永澄向记者吐露心声。

王永澄是盲人全国人大代表，他说：“这体现了党中央对我们残疾人群体和残疾人事业的高度重视。”

“参与决策、监督推动、桥梁纽带、模范带头”，一落座，王永澄就向记者细数着身为人大代表的职责。在他看来，多一个身份，就意味着多一份责任，自己要履好职，拿出高质量的建议，为残疾人群体多建言、多发声。

党的十八大以来，党中央将残疾人事业纳入国家经济社会发展总体规划，残疾人权益保障的体制机制不断完善，残疾人社会保障制度和服务体系不断健全，残疾人获得感、幸福感、安全感显著增强。

“无障碍环境越来越周全，扶残助残的社会风气日益浓厚。你看，这次开会，我住的房间里专门配置了盲文电脑，去人民大会堂开会时乘坐专门的无障碍车，大会秘书组还特意询问我的诉求，方便我无障碍履职。”王永澄说，这次来，他要把残疾人群体的好消息带到北京，也要把更好推动残疾人事业发展的好建议拿出来。

来北京前，王永澄下足了调研功夫。从盲人学校到残疾人工作场所，开了几场意见征求会。出席这次人代会，他带来了关于解决盲人医疗按摩人员执业备案方面的建议，希望相关部门能够将盲人医疗按摩机构和盲人医疗按摩人员纳入医疗机构和医护人员电子化注册管理，让盲人就业更加便利。

这几天王永澄忙个不停。他就细化自己的建议与前来旁听分组审议的部委工作人员反复探讨、沟通。“卫健委的同志专门把我的建议带了回去，大会工作人员还和我互留联系方式，说会跟进办理情况。”

“人民选我当代表，我当代表为人民。”第



王永澄(左2)。新华社发

一次当选全国人大代表，王永澄感触非常深。

加快信息互认和流通，让残疾人群体就业的门越开越大；为随班就读低视力学生出版大字教材，让他们享有平等接受教育的权利；加快无障碍设施建设和完善……参加代表团会议、小组讨论，王永澄不断思考、完善自己的建议。

人民群众的利益诉求能够被“原汁原味”反馈，合理化的意见和建议有便捷的沟通渠道、能够得到充分体现……在王永澄看来，这就是全过程人民民主的真实写照，就是人民代表大会制度优越性的生动体现。“我真切感受到‘人民是国家的主人’这句话背后的分量。”

“我要把党中央的精神，党和国家的好政策带给广大残疾人朋友，让他们感受到党和政府以及社会各界始终在关注着、关心着、关爱

着我们。”王永澄告诉记者，他要为残疾人群体实实在在做事，推动解决他们生活中面临的急难愁盼问题。

王永澄反复提及，得到社会的尊重和接纳、能够体面就业和生活、更好共享国家和社会发展成果，是每一位残疾人的渴望。

党的二十大报告专门指出，“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展”。王永澄说，这充分体现了党中央对残疾人事业的格外关心、格外关注。

“奋进新征程、建功新时代，每个人都是参与者、都是建设者。”王永澄说，身为残疾人、作为全国人大代表，他将不断提高履职水平，更好为残疾人群体呼吁，帮助残疾人实现稳定体面的就业，更好为残疾人事业发展贡献自己的力量。

(据新华社电)

女代表履职“三人谈”

3月7日，晨光洒在新绿初发的枝头。

50岁的余绍容代表早早起床，穿上羌族盛装。“上午驻地分组会，下午大会堂第二次全体会议。忙飞起咯！”

再忙，代表们也不忘在会议间隙多交流、分享。“难得凑在一起，要碰撞碰撞，才有得进步嘛！”她说。

“三八”国际劳动妇女节即将到来，3月7日午饭后，余绍容约了两位女代表一起坐坐。

“希望我的家乡能被更多人了解。”作为北川羌族自治县擂鼓镇五星村党支部书记，余绍容介绍起了自己的家乡。

“15年了，从废墟中一砖一瓦重建，到摘下‘贫困帽’，如今我们走上了乡村振兴的大路。纳吉纳鲁(羌语：吉祥如意)！”说着笑着，羌秀服装上的羊角花煞是好看。

2008年汶川地震以来，灾区儿女在全国各族人民的关怀下，日子越来越好。“压不垮震不碎的精气神，一直在。”她说。

“汶川大地震后首只生病被救护的野生大熊猫，就在我们基地，每天上树、遛弯儿、打盹儿，可欢实了。”成都大熊猫繁育研究基地副主

任侯蓉代表笑道，它就叫“北川”，震后新生，活力无限，“你们有空来看看它噻！”

侯蓉拿出5日和她一起出现在“代表通道”上的熊猫新生幼崽仿真模型，“你们摸摸，真的崽就长这样。”

“怪小的！要养活、养大一只‘国宝’得多费劲。”攀枝花市米易县普威镇独树村党总支书记王永兰代表感慨。

从事大熊猫等濒危野生动物保护研究近30年，侯蓉连续四届当选全国人大代表。

“快给我们传授点履职经验。”两位来自基层的女村支书，都是首次当选代表。

“要多学习、多调研、多思考。”侯蓉说，十多年来，自己关注的课题不断扩大，领衔提交了31件建议和10件议案，从大熊猫到濒危野生动物，从生物多样性保护到人与自然和谐共生……

比如，经过长期调查研究，她发现虽然大熊猫保护得到改善，但生物多样性保护仍有待加强。“我就提出要推进对具有生态功能关键性物种的保护和种群复壮工作。”她举例说。

“这可提到我心坎上了！”王永兰赞不绝

口，从沃野千里的川西南“聚宝盆”安宁河谷而来，她知道生态有多重要。有了天下良田，才有天下粮仓。

“楊稻、红糖、小番茄、枇杷……”一说起村里的特产，王永兰的话匣子总也关不住，滔滔不绝中，仿佛安宁河谷的阳光扑面而来。

“我们那儿呐，月月有花赏，季季有果尝。”她说，米易县创新“稻菜轮作”模式，扛稳了“米袋子”，丰富了“菜篮子”、鼓起了“钱袋子”。

“这么好的条件，还可以有更大的目标！”余绍容说。

“对，我希望家乡积极创建农业现代化示范区，打造共同富裕的乡村样板。”王永兰说出了心愿。

“把你的想法，落到建议里，再落到大地上！这就是履职，耕耘劳作，瓜熟蒂落，开花结果。”侯蓉笑道。

自同一片热土而来，三位女代表相约着，两会后到彼此的家乡看看。

在新时代的春风里，无数中国女性向阳生长，以力与美，逐梦未来。

(据新华社电)